Mi a magerg?

Nukleonok kozott hat, szintelen részecskék kozvetitik, tulajdonképpen a 7. A csepp-
modell szerint csak a szomszédos nukleonok hatnak koleson kissé olyan lesz a hatas, mint
a Van-der-Waals kolcsonhatas, hiszen ez is masodrendd. Fiiggetlen a toltéstdl igy p-p,
n-n, p-n kézott azonos nagysagi, ezt szoraskisérletekkel alatamasztottak.

Ismertesd az antineutron létét bemutato kisérletet!

Antiproton-proton nyalabbél Berkeley-ben fedezték fel. Az antiprotonok és proto-
nok toltéscseréje soran neutronok és antineutronok keletkeznek. Ezeket detektaltak. Az
antineutron csak mégneses momentumaban kiilonbézik a neutrontol.

Ismertesd azt a kisérleti folyamatot, amelynek végén az exponencialis bomlastorvényt
megfigyelték!

Rutherford, Owens (?7)

Ismertesd azt a kisérletet, amibdl tudjuk, hogy mi az a-részecske!

Rutherford alfa-sugérz6 anyagot tett egy vékony iivegcs6be ami koré higanyt tett.
Ebbe az alfasugarak behatoltak és a higanyban maradtak mig egy légritkitott térbe ki
nem diffundéltak. Itt elég id6 utan kell6en nagy mennyiségi alfa-rész gyiilt fel. Kisiitve a
felgyiilemlett gazt és annak szinképet elemezve megallapitotta, hogy a Nap szinképekébsl
ismert részecskéket talalt. Vagyis az alfa-részecske ekvivalens a He-atom magjaval.

Mi a hataskeresztmetszet definicija és mértékegysége?

Nircaction = 0JNeenter A reakciok szamanak idéderivaltja aranyos a hataskeresztmet-
szettel, ami a reakcio lezejlasdhoz rendelt feliilet, ami annak veldszintiségét jellemzi. j a
részecskearam siirtiség (fluxus), Neenter pedig az titk6z6centrumok szama.

Mi a pozitron és hogyan fedezték fel?

A pozitron az elektron antirészecskéje, amit Dirac matematikai utéon megjosult és
1932-ben fel is fedezték. Anderson kodkamras kisérletekben fedezte fel, amikor 6lomle-
mezen athalado kozmikus sugarakat vizsgalt. Az elektronéhoz hasonld, de méagneses tér
hatasara ellentétes iranyban eltériilé részecskéket talalt.

Milyen kisérleti tapasztalat all a barionszam megmaradésa mogott?

A kvarkok barionszama 1/3, az antrikvarkoké pedig -1/3. A megmaradas oka a proton
univerzum léptéki felezési ideje, azaz 1032 évnél is nagyobb jelenlegi mérések szerint.
Hogyan fedezték fel a m-mezonokat?

Powell fedezte fel Gket, a kozmikus sugarzast vizsgalva 3D-s fotoemulzios tombdket
hasznélva detektalta a pionokat és bomlastermékeiket.

Hogyan miikodik a szcintillaciés detektor?

A detektélast fényhatéas koveti. Altalaban a sugarzo anyag a detektor szimmetria-
kozéppontjaban van. A fényhatés intenzitasa a beérkez6 részecske energidjaval aranyos.
Hib&aja viszont, hogy az energia mérése nem pontos.



Hogyan miikédik a kodkamra?

Tualftitott gézben ionizalod részecskék megfelels gocok a kondenzéciora igy azokon meg-
indul a kodképzddés/kicsapodas. Igy a toltott részecskék palyaja kovethetd amig el nem
veszitik toltésiiket, vagy mozgasi energidjukat. Fényképen rogzithetGek az események.

Hogyan lehet meghatarozni egy részecske kodkamra felvételébdl a tomegét?

Nyomvonalanak stirtiségébdl, hosszabdl lehetett ra kovetkeztetni. Ha toltott volt ak-
kor a magneses térben velo eltériilése rendelkezésre allt, ha feltételeztek valamilyen tol-
tésnagysagot.

Miért kell bevezetni a szintoltést és milyen tulajdonsagai vannak?

A A rezonancidk pl. harom u kvarkbol allnak és spinjii 3/2-es azaz fermionok. Igy a
Pauli-kizarési elv alapjan teljesen antiszimmetrikusnak kell lennie a hullamfiiggvénynek,
léynegében barmely két ugyanolyan részecske megcserélésekor elGjelet kell valtson. Igy
kell lennie egy olyan, uj kvantumszédmnak amiben a kvarkok kiilonboznek. Ezt nevezték
el szinnek.

Hogyan irjuk le azt a kisérleti tényt, hogy a proton és a neutron tomege kozel azonos?

A QCD Lagrange-fliggvénye szimmetriat mutat a u és d kvarkok kicserélésére nagy
energidkon, mivel akkor azok tomege kozel azonosnak tekinthets. Ezen szimmetria kvan-
tumszama nagyon hasonl6 a spinéhez tulajdonségaiban igy izospinnek nevezték el.

Ismertesd a kvarkok legfontosabb kvantumszamait!

iz, izospin, spin, szin (Még valami?)

Hogyan fedezték fel a ritka-kvarkot?
A K9 volt az els6 részecske amiben s - strange kvark volt. Ez volt az els6 V-részecske
is. Semleges, pionnél nagyobb tomeg.
Hogyan bomlik a K°-kaon?
K — 7t 4+ 7~
Hogyan lehet €2-részecskét 1étrehozni, és hogyan bomlik el?
K= +pt — Q + K™+ K% Ebben a folyamtban fedezték fel az Q részecskét.

Mi van a ritkasag megvaltozaséval jaré bomlésok kvark szintd hétterében?

Reészecske keletkezésésekor a ritkasdg megmarad, bomlaskor egyel csokken. Lényegé-
ben az s kvark u kvarkka alakul, hogy az energetikailag kedvezébb allapot megvalosuljon
a bomlés soran.

Milyen folyamat alapjan és hogyan lehet kimutatni, hogy az atomerémiivekben keletkez-
nek neutrinok?

Hat lényegében miikodik a reaktor... A tébbi magyarazatom is arra vantkozik, hogy
mivel folytonos energiaeloszlasu elektronok keletkeznek, amig a reaktor koriili vizben kékes
sugarzast hoznak létre, igy tudni lehet, hogy tobbtest bomlasroél van szo, és ma mér
tudjuk, hogy a 8~ bomlés soran antielektronneutriné keletkezik.



e Ismertesd a harom fajta S-bomlas harom szintjét!
Hat feltételezem, hogy itt arra gondol, hogy van:
7 :n® = pt4+e +7,
BT AE +pt —nl+et +u,
ELEKTRONBEFOGAS : e~ +pt + AE — n° 4 1,



